附件

广西大众创业万众创新

厅际联席会议制度

为贯彻落实党中央、国务院关于进一步把大众创业万众创新（以下简称“双创”）引向深入的决策部署，按照自治区党委、自治区人民政府关于打造“双创”升级版的工作部署，有效激发全区“双创”活力，经自治区人民政府同意，决定建立广西大众创业万众创新厅际联席会议（以下简称联席会议）制度。

主要职责

（一）贯彻落实党中央、国务院和自治区党委、自治区人民政府关于推动创新创业发展的相关决策部署；

（二）在自治区党委、自治区人民政府领导下，统筹推进我区创新创业相关工作，编制并组织实施创新创业发展规划和年度工作目标，审议全区各行业各领域关于创新创业的支持政策文件，加快形成全区统一的创新创业政策体系；

（三）促进联席会议各成员单位沟通交流，形成合力，加强全区创新创业能力培育，推动支持创新创业相关政策落实落地，督促创新创业重大事项落实到位、重大项目有序推进、重大活动顺利完成；

（四）完成自治区党委、自治区人民政府交办的其他事项。

二、成员单位

联席会议由自治区发展改革委会同自治区党委组织部、自治区党委宣传部，自治区科技厅、工业和信息化厅、人力资源社会保障厅、教育厅、财政厅、自然资源厅、生态环境厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、水利厅、商务厅、文化和旅游厅、卫生健康委、国资委、农业农村厅、市场监管局、地方金融监管局、统计局、大数据发展局、海洋局，广西税务局，自治区科协等单位组成，联席会议办公室设在自治区发展改革委。

联席会议由自治区常务副主席和分管科技部门的副主席共同担任召集人，自治区发展改革委和科技厅的主要领导担任副召集人，各成员单位的负责人为联席会议成员（名单附后）。

联席会议成员单位因机构改革、职能变动等原因需要调整的，由联席会议办公室征求相关单位意见后，提交联席会议确定；联席会议成员需要调整的，由成员所在单位确定新成员名单后，报联席会议办公室调整。

三、组成机构及主要职责

联席会议下设办公室、8个专项小组和专家咨询委员会。

（一）联席会议办公室

办公室设在自治区发展改革委，办公室主任由自治区发展改革委主任担任，常务副主任由自治区发展改革委、自治区科协分管领导担任，人员从联席会议成员单位抽调。        
主要职责：统筹协调各设区市、区直有关部门及各专项组开展“双创”工作。

（二）专项小组

1．就业创业组

组长由自治区人社厅主要领导担任，副组长由自治区教育厅、农业农村厅分管领导担任。

主要职责：负责推进全区就业创业相关工作。

2．科技创新组

组长由自治区科技厅主要领导担任，副组长由自治区工业和信息化厅分管领导担任。

主要职责：负责推进全区科技创新工作。

3．数字经济创新组

组长由自治区大数据发展局主要领导担任，副组长由自治区工业和信息化厅分管领导担任。

主要职责：谋划推动数字经济产业创新发展。

4．人才建设创新组

组长由自治区党委组织部领导担任，副组长由自治区人社厅、教育厅、公安厅、农业农村厅分管领导担任。

主要职责：研究推动自治区人才政策与“双创”工作的融合，加大力度支持人才创新创业。

5．金融财税创新组

组长由自治区地方金融监管局主要领导担任，副组长由自治区财政厅、广西税务局、广西银保监局、中国人民银行南宁支行分管领导担任。

主要职责：对创新创业给予金融财税支持；负责推进金融财税领域创新工作。
6．高校创新组

组长由自治区教育厅主要领导担任，副组长由自治区科技厅分管领导担任，成员包括广西大学、广西师范大学、桂林电子科技大学、桂林理工大学、南宁师范大学、广西财经学院、广西科技大学、广西医科大学等各高校。

主要职责：负责推进高校创新领域建设。

7．企业创新组

组长由自治区国资委主要领导担任，副组长由自治区工业和信息化厅分管领导担任，成员包括广西投资集团、自治区交通投资集团、北部湾投资集团，中国—东盟信息港建设集团等企业和各行业协会。

主要职责：负责推动企业创新工作，鼓励企业加大创新研发投入。
8．宣传组

组长由自治区党委宣传部领导担任，副组长由自治区党委网信办、自治区新闻办分管领导担任。

主要职责：加大力度做好“双创”工作宣传，持续营造创新创业良好氛围。

（三）专家咨询委员会

设立专家委员会，由各领域专家学者、各部门业务骨干和企业家组成，专家委员会成员名单由联席会议成员单位推荐。
主要职责：向联席会议提供政策建议和决策咨询，同时为企业创新创业咨询交流提供便利化服务。

四、工作规则

（一）联席全体会议。联席全体会议由联席会议召集人或副召集人主持召开，原则上每年召开一次。由召集人或副召集人总结上一年创新创业工作，部署当年创新创业工作；由各专项小组组长介绍专项工作组上一年工作推进情况和年度工作计划。

（二）联席重大会议。联席重大会议由联席会议办公室组织召开，原则上每季度召开一次，联席会议办公室、各专项小组组长单位和自治区统计局等成员单位参会。专项小组组长单位对上一季度创新创业工作进行总结发言，提出下一步创新创业工作计划。联席会议重大会议，还对重点创新平台、重点领域、重点企业、重点双创活动等清单和支持创新创业的重要政策文件进行审议。
（三）联席调度会议。联席调度会议由联席会议办公室组织召开，原则上每月召开一次，可视具体情况调整。联席调度会议对当前创新创业情况进行分析监测，同时对联席会议成员单位提出需要上会的重要议题进行审议，对创新创业重大活动合力推进。

联席全体会议、联席重大会议后，形成会议纪要上报自治区人民政府，抄送各市人民政府和区直、中直有关单位；调度会议后形成会议备忘录抄送成员单位；创新创业重大活动结束后，形成活动总结，以联席会议名义印发并抄送各市人民政府和区直、中直有关单位。
四、工作要求

（一）各成员单位要按照职责分工，主动研究我区大众创业万众创新中存在的困难和问题，制定相关配套政策措施或提出政策建议，全力以赴促进打造“双创”升级版，确保取得成效。
（二）各成员单位要认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项，按照工作规则要求汇报工作进展情况，及时向联席会议办公室提出需联席会议讨论的议题。

（三）各成员单位要加强沟通，互通信息，相互配合，形成合力，充分发挥联席会议作用。

（四）联席会议办公室要及时向各单位通报有关情况，并做好督查工作。

（五）联席会议办公室及时将“双创”工作重大问题和重要事项向自治区党委、政府报告请示。

广西大众创业万众创新厅际联席会议

成员名单

召 集 人：秦如培  自治区党委常委、自治区常务副主席

          费志荣  自治区副主席
副召集人：刘宏武  自治区发展改革委主任

          曹坤华  自治区科技厅厅长

成    员：陈  川  自治区党员干部现代远程教育管理办公室主任  

          李剑思  自治区党委宣传部部务委员

莫  桦  自治区工业和信息化厅厅长
唐咸仅  自治区教育厅厅长

          李宁波  自治区人力资源社会保障厅厅长

              唐  斌  自治区公安厅副厅长
          关  礼  自治区财政厅厅长

          李杰云  自治区国资委主任
          甘  霖  自治区文化和旅游厅厅长
          刘  俊  自治区农业农村厅厅长

          巫家世  自治区市场监管局局长

          范世祥  自治区地方金融监管局局长

          吴  云  广西税务局局长

          吴建新  自治区统计局局长

          陈建军  自治区自然资源厅厅长

          檀庆瑞  自治区生态环境厅厅长

          周家斌  自治区住房城乡建设厅厅长

陈鸿起  自治区交通运输厅厅长

          杨  焱  自治区水利厅厅长

          黄显阳  自治区林业局局长

          蒋连生  自治区商务厅厅长

          廖品琥  自治区卫生健康委主任

周  鸣  自治区大数据局总工程师

蒋和生  自治区海洋局局长

              纳  翔  自治区科协党组书记
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